

LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO LIBERAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre; lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten retardos.—Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 16.º y terminan con los trimestres naturales.

EN NUMERO DEL DIA 10 CÉNT. DE PESETA; ÁTRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS. D. G. A. SAAVEDRA, RUE TAUBOUT, 55.

LA PAZ DE MURCIA.

Por la critica que hicimos de los actos del general Pierrad á su entrada en el ministerio de la Guerra, nos critura «El Observador» quien sin duda ha sido sagradado.

La contestacion mas terminante que podemos dar á nuestro colega local, es que el ministro propietario de la Guerra, el general Novo, el republicano sacerdote por esta provincia en otras legislaturas, no ha querido aceptar la responsabilidad de esos actos, y que al dar su cuenta al ejercito parecia como que habia buscado y robado las palabras para que estén en completa discordancia con las del general Pierrad.

Nosotros refutamos que D. Fulgencio Moseguer fuera actual alcalde cuando lo decia «El Noticiero», que fue el dia 6: esto no lo desmentimos ni puede desmentirlo porque desde el dia 3 inclusive dejó dicha señor de ejercer ese cargo.

Dice «El Imparcial»:

«Anteayer, segun informes que consideramos veracísimos, se ha convencido el gobierno de que efan inútiles sus esfuerzos para que los conservadores constitucionales fueran á la lucha electoral, á cuyo efecto se les habian ofrecido sesenta distritos.

A pesar de que no faltara algun periódico ministerial u oficial que desmentira esta noticia, garantizamos á nuestros lectores su perfecta exactitud.»

Hé aquí el manifiesto dirigido por el Sr. Galvez á los electores del tercer distrito:

«Ciudadanos: al dirigirmos á vosotros para dros las gracias por la alta honra que me dispensais designándome como candidato para representarlos en las próximas Cortes, constituyentes, no es mi ánimo hacer proyección de mi republicanismo, liberal-democrático, únicas formas de gobierno que creo podran hacer la felicidad de nuestra trabajada patria. El que en 1869 tuvo que pasar á suelo extranjero bajo el peso de una sentencia de muerte; el que fué sorprendido por la proclamación de la república con las armas en la mano y teniendo desplegado la bandera federal, frente á la de los monárquicos, creo que tiene suficientes títulos para que nadie pueda dudar de su fe en la idea que ha de redimirnos.

Pero si no podeis tener el menor recuerdo de que si tuviese la honra de ser representante votare en la Asamblea la república-federal democrática, con todas sus consecuencias y sin misificaciones de ningún género, quiero que sepais ademas:

1.º Que no aceptaré para mí, ni para ningun individuo de mi familia, destajo alguno remunerado ni ahora ni nunca.

2.º Que baré allí una política franca, procurando en cuanto me sea posible que la república federal que creemos, sea, no exclusión de ningun partido, sino el lazo de unión de todos los españoles.

3.º Que, representante republicano-federal, me consideraré serio de la justicia por tanto, en las cuestiones de esta orden, tendré siempre en mi un defensor sin tener en cuenta si los interesados me honraran ó no con sus susurrios; y, por ultimo, que en manera alguna propongo constituirme en agente para obtener credenciales.

Terminada la legislatura, me comprometé á dar cuenta de mi cometido para que juzgues todos los actos en que intervenga como representante vuestro. Salud y republica-federal. —Antonio Galvez Arce. —Murcia 5 de mayo de 1873.»

Bn la noche del miércoles se repitió la zarzuela *Tus y sombra*, cuya ejecución fue estimada, interesándose para ello especialmente la Sra. Leyda y los Sres. Sal y Rodrigo.

Por parte de la dirección de escena hubo algún desvelo, dando lugar á que se presentó en la primera representación de esta obra, viéramos el miércoles solo un corral. El Sr. García tuvo tambien que cantar sin acompañamiento por falta de quien lo hiciera al piano.

La obra, aunque buena y con un desempeño aceptable, fué recibida con frialdad por la crítica concurrencia que asistió, pues ésta estuvo imposible hasta el anuncio de *Pascual Baylón* que aplaudió a *Tus y sombra*.

Al publicar ayer un sueldo referente á

los Sres. Blanco de Ibáñez y Blanco y García hicimos notar que no era nuestro; sin embargo «El Noticiero» no hace caso de esa circunstancia y en vez de dirigirse al Sr. Blanco y García ó al autor del sueldo, demuestra su cariño hacia nosotros dirigiéndose á nuestro director y haciendo constar que jamás ha calumniado ni faltado á nadie, afirmando que nos ha ensañado porque no sabemos como ha olvidado que alguna vez sus columnas han deshonrado á alguno, y ha tenido que subsanarlo echando la culpa á los cojistas.

Los contribuyentes están amenazados de tener que anticipar un semestre de contribución. Así se desprende del siguiente sueldo de la «Correspondencia», que es ya el segundo reclamo que sobre la misma cuestión hemos visto en el citado periódico:

Dice así:

«Continúan las gestiones cerca del señor ministro de Hacienda para inclinarlo a pedir un semestre de contribución adicional con que atender á las más apremiantes exigencias del Tesoro; y aparte de las dificultades que en una parte de los contribuyentes hallaría tal determinación, otros muchos harían un esfuerzo para salvar el crédito del país.»

Este no es incluirse, sino dejarse caer.

Celebramos que D. Gerónimo Ros y Aroniz haya sido admitido como socio de la Económica de Amigos del País de esta capital, y le damos la enhorabuena.

A beneficio de sus interesantes noticias agotó ayer una preciosa tirada nuestro colega legal de noticias.

El conocido y joven profesor de instrucción primaria D. Agustín Pérez y Sanchez, residente hace tiempo en Cartagena, ha cogido de nuevo la señorita María Josefa Lorenzo y Clemente.

Sin que la empatía la mas ligera nubecilla y en lleno constante, les deseamos una interminable luna de miel.

En breve se publicara una orden del ministerio de la Guerra, dando nueva denominación á los regimientos de infantería y caballería llamados actualmente Roy, Reina, Príncipe y Princesa.

Estos nombres serán sustituidos, según nuestras noticias, con los de las batallas mas importantes, sostenidas victoriamente por las tropas liberales contra los carlistas durante la guerra civil de los siete años.

Parce que el batallón de reserva de esta capital es uno de los que mas adentadas están en la receta de voluntarios debido al celo y energía de su jefe el señor coronel graduado D. José García Miegimoli, y si no se hubiera prohibido la receta en Cartagena, es probable tuviéramos ya el batallón. Séndolemos a un jefe tan entendido y celoso sole coartado de esta manera.

El martes llegaron la corona y rostro de metal blanco que para la Sma. Virgen de la Fuensanta habían pedido á Madrid los señores pomisarios de nuestra excesiva Patrona, y el miércoles se pusieron á la Sta. Imagen para que los estrenara.

Del multíplice de Cartagena han sido dados de bajas dos de sus individuos por tener contrata con el mismo.

«El Figaro» de París lira 60,000 ejemplares; que á 20 céntimos cada uno, dan un ingreso de 12,000 francos diarios, ó sea mas de 2,000 duros.

La redacción de este periódico cuesta 2,000 rs.

Solo con un colega murciano puede compararse el diario parisense.

Ayer jueves debían inaugurarse en Cartagena los trabajos del tranvía que ha de unir la vecina ciudad con la población minera de La Unión. Estaban invitadas las autoridades, asociaciones y principales personas de Cartagena.

Se proyectan además otros dos ferrocarriles, uno á Mazarrón y otro de Escombreras á San Ginés. Estas obras una vez realizadas, unidas á las que están en ejecución, han de transformar notablemente á Cartagena en un período de lejano.

Al publicar ayer un sueldo referente á

De un sueldo que hoy contiene «El Noticiero» resulta que la iluminación de la sala encarnada del Casino, que tanto elogia nuestro colega, consiste en que se encienden mas ó menos luces de los tres arcos. Solo falta ahora que el diario de la plaza de Fontes se informe de Albaladejo ó del mazo que les encienda, de si abren mas ó menos la llave en unos días que en otros, y ver las cuentas para saber la diferencia del consumo de gas, para con mas datos probar la gran iluminación que por su eficacia ha acordado la junta del Casino que haya en las salas dominicas para obsequiar al sexo bello.

Anoche tuvo un descanso mucho mejor del que se podia esperar la zarzuela «El Molinero de Zubiza», atendido á que se puso en escena con solo un ligero repaso que se dio ayer mismo.

El Sr. Sala interpreto á Rotron con gran efecto, dando lugar á obtener brañas del público ilustrado. Igualmente la Sra. Rivas y el Sr. García estuvieron felicísimos, especialmente en el segundo acto, el cual y el primero son los mas que agrandan, si se exceptuan los finales, pues la salve del primero se encontró faltas de voces y aun de notas que, no se negaron a oír, y en el concertante final del segundo hubo una vacilación efecto de la falta de ensayo, que tuvo que corregir el Sr. Valls haciendo caer á la banda que estaba entre bastidores.

El público, aun pue impasible en esas que merecian alguna demostración favorable; como la de triple y barítono del segundo acto, sin embargo aplaudió algunos que hizo repetir la primera del tercer cuadro del tercer acto.

Esa noche se pone en escena una de las mejores zarzuelas que se han escrito, «El domino azul», y no dudamos que ha de satisfacer también, por mas que se resiente de falta de ensayos por la precipitacion con que se está terminando el abono y preparando las obras que han de estrenarse en las pocas funciones que quedan.

Los ayuntamientos de Crevillent y de Benidorm, en la vecina provincia de Alicante, han sido suspendidos. Por supuesto, que esta suspensión será completamente legal, aunque solo faltan cinco dias para las elecciones, y nada tendra que ver con estas.

Para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almeria, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Gijon y Santander saldrá de Barcelona el 8 del corriente á las 10 de la noche el vapor *Coradonga*.

La acreditada casa editorial de D. Urbañau Manuvi acaba de aumentar su escogida biblioteca con una preciosa novela del conocido escritor D. Antonio de San Martín, novela que lleva por título *La Corte del rey bandido*, a cual recomendamos á nuestros lectores, seguros de que pasaran un buen rato leyéndola.

La diputación de Córdoba ha abierto un certamen de bellas artes. Constara de dos partes, correspondientes á las dos secciones, pictórica y de artes de aplicación.

Podrán presentarse á este certamen todos los alumnos que aparezcan matriculados en la expresa escuela de Córdoba.

Los asuntos serán: para el certamen pictórico, cordobeses célebres en ciencias, letras, artes y armas desde la época romana inclusive hasta la mitad del siglo xix; y para el de artes de aplicación, la presentación de un plano y modelo de relieve de cualquiera de las artes de aplicación, tales como alfarería, carpintería, ebanistería, herrería, platería, etc.

Hemos recibido el acreditado *Almanaque mensual* que publican los conocidos escritores Puig Pérez y Moja.

El del mes de mayo contiene *Santoral*, fases de la luna, pronósticos, principales ferias y mercados, etimología del mes, eseméridos, la higiene, agricultura; sobre la luna, por José Puig Pérez; El gato, por E. A. B.; gusanos de seda, cocina, y en la sección literaria un eclipse, por S. P. P.; poesías, por José Maken; un corazon y una flor, por A. Hernández; pasatiempos y charadas, anuncios.

Se suscribe á ésta útil publicación en el establecimiento de *LA PAZ*.

Para Algeciras, Málaga, Almeria, Cartagena, Valencia, Barcelona, San Feliciana.

Palamós y Marsella debió salir de Cádiz el dia 7 el vapor *Vinosa*.

Está llamando la atención en la librería del Sr. Montells, en Cartagena, una reproducción fotográfica de la verdadera imagen de Ntro. Salvador, tomada en su origen de un retrato grabado en una medalla por orden del emperador Tiberio César. A las fotografías acompaña un impresionante descripción de la persona y figura del Salvador.

Por último, la prueba mas irrecusable e inequívoca de cuanto queda señalado, y del singular precio que el pueblo de Murcia le paga, es la suya del acompañamiento que cadaver a la mansión eterna. En él vivió confundida, con placer del hombre pensado todas las clases de la sociedad sin distinción de malos políticos que, tan desgraciadamente nos devoran presidiendo la lecida concurrencia el Exmo. d'ltmo. Sr. D. Gerónimo Torres, dean de esta santa iglesia Catedral, consuelo para su preceble familia y amigos, que aquella simero en la irreparable pérdida que han sufrido, atenuaría hasta cierto punto su profundo pesar y amarga pena. Por nuestra parte, abrigue la convicción íntima de que lehemos Horado con toda la efusión de nuestros corazones, pidiendo al Ser Supremo, que ya que en este oceno de lágrimas ha dado vida, no experimentó otra cosa que funestos desengaños, efecto de la negra ingratitud que por desventura guia nuestros actos, le haya acogido con la piedad y misericordia que su bondad insufla.

(Comitido.)

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales

bajo la dirección del licenciado

M. Tomás Rizo.

Clases especiales para *Aduanas* y *Telégrafo* con práctica.

Nal de S. Juan, Madrid, 1875. P. 26-17

CEDULAS ELECTORALES. Se venden en el establecimiento de *LA PAZ*.

LA REPUBLICA. Vea el anuncio.

Las señoras y señoritas deben fijar su atención en lo siguiente:

«La Moda Elegante Ilustrada» reparte patrones para cortes de vestidos en tamaño natural, con tal perfección en la medida y detalles, que la joven-menos diez tra pude por si misma confeccionar las prendas que deseé.

«La Moda Elegante Ilustrada» es la mas hábil profesora que las madres pueden poner á sus hijas.

«La Moda Elegante Ilustrada» da en cada año a sus abonadas mas de 3,500 dibujos para bordados de cuentas; clases inventa el buen gusto, incluyendo los de labores, adornos de vestidos, sombreros, abrigos, chaquetas, etc., etc.

«La Moda Elegante Ilustrada» hace cuatro ediciones, cuyos precios son 6, 8, 10 y 12 reales el mes en Madrid, y 6, 8, 12 y 16 en provincias.

«La Moda Elegante Ilustrada» remite numeros de muestra gratis á toda señora que lo solicite. Dirigirse á la administración, Carreteras, 12, principal, Madrid, y en Murcia al establecimiento de *LA PAZ* Zoco, 5.

ULTIMA HORA.

DESPACHO TELEGRÁFICO del servicio particular de *LA PAZ*.

Madrid 9, á las 10 y 5 m.

La «Gaceta de Hoy» publica el decreto nombrando al señor Marträ representante de España en Suiza.

Igualmente publica otro disponiendo se encargue de la cartera de la Guerra el Sr. Figueiras durante la ausencia de Nouvilas.

Cárcel.

Madrid 9, á las 10:45 m.

El general Topete se ha presentado espontáneamente en las prisiones.

El presidente de la Asamblea publicó la protesta contra la disolución de la Cámara.

Cárcel.

LEVANTAMIENTO CARLISTA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio hasta la madrugada de hoy.

PROVINCIAS VASCONGADAS Y NAVARRA.
—Se confirma la disolución de la facción Dorregaray a consecuencia del encuentro que tuvo con la columna del coronel Costa, hallándose varios dispersos de ella en los alrededores de los pueblos de la Rivera con deseos de acogerse á indulto.

El gobernador de San Sebastián participa que en el encuentro que tuvo la columna Tejada anteayer en los montes que dominan el pueblo de Yanci con los carlistas, los hizo muchos muertos y heridos y cuatro prisioneros.

El cura Santa Cruz, con unos 300 hombres, continuaba ayer en Vera.

CATALUÑA. —Fuerzas del ejército voluntarios de Puigcerdá sorprendieron el dia 2 á la partida del cabecilla Tejada, causándola dos muertos y cogiéndole varias armas.

CASTILLA LA VIEJA. —El comandante Huertas de la Guardia civil, batido ayer tarde la facción Penagos, causándola un herido de gravedad, y cogiéndola tres prisioneros, entre ellos el cabecilla.

La Correspondencia:

Sabariegos, con 80 hombres, ha quemado los libros del registro civil de Villa de Barrio, (Orense), a las ocho de esta mañana. Se ignora la dirección que ha tomado la facción.

—Cartas que recibimos de Vich dan cuenta de la acción de Monseú, donde Cabirietty derrotó y dispersó a la facción remanida de Saballé. "Vila de Prat. El brigadier Cabirietty tomó tan acertadamente sus disposiciones para esta acción, que su columna no sufrió ninguna baja." Parte de ella, mandada por el comandante Martorell, atacó de frente á los carlistas, que se hicieron fuertes en la ermita de San Segismundo; donde la artillería les dirigió 28 granadas. Los carlistas dejaron un muerto y un herido, y en la persecución, que duró mas de dos horas, perdieron armas, seis prisioneros y ocho soldados rescatados, los cuales dijeron que los llevaban á la fuerza y que habían fusilado á cuatro que intentaron escaparse.

Hoy han circulado rumores alarmantes hasta el extremo de asegurarse que las facciones de Ollo y Dorregaray habían batido y destruido completamente á las tropas del Gobierno. La mejor contestación á estos rumores, es el telegrama recibido esta mañana á las ocho, del brigadier Villapadierna al gobernador militar de Pamplona, transmitido desde Tafalla. Dice así:

—Al trascibirme un parte del comandante militar de Estella, puse por equivocación Tafalla. Segundo p. se publicó se dice, en el dia de hoy, ha sido completamente batida la facción Dorregaray por las fuerzas del Ejército. Las columnas de mi mando continúan re-concentradas en este opueblo.—Lerín 6 de mayo de 1873 á las once de la noche.

El Tiempo: —El brigadier Villapadierna, en despacho recibido esta madrugada, confirma desde Lerín la derrota completa de la facción Dorregaray, ocurrida en Zumbel, y que sus dispersos, en gran número, se presentaban á los alcaldes de los pueblos de la ribera. A estas autoridades se les ha prevenido por aquel brigadier que serán indultados los facciosos que se les presenten con armas, y que los que se les presenten sin ellas sean conducidos á Lerín.

En contradicción con esta noticia, hemos oido asegurar en el salón de conferencias que el ministro de la Gobernación recibió anoche, del gobernador civil de Pamplona, un importante telegrama en el que se daban las noticias mas graves respecto á la suerte que cupo á la columna del coronel Navarro, al atacar anteayer en Zumbel á la facción Dorregaray.

—Se esperan con ansiedad declaraciones sobre estos hechos.

República Democrática:

—En León estaban reunificadas ayer mañana, todas las fuerzas puestas al mando del brigadier Villapadierna.

La Prensa:

—San Juan de Luz, 4 de Mayo.

Una prueba de que los carlistas no piensan abandonar por ahora su actitud belicosa, es la de continuar la adquisición de armas y municiones y la compra de ganado que parece y viene a hacer en grande escala; además, seguían versiones carlistas, en todas las provincias del Este de la Península deben aparecer en breve plazo diferentes facciones, que serán mandadas algunas de ellas por militares reclutados por los centros secretos.

La mayor parte de las armas que se están comprando, las dirijirán por Portugal á las provincias de Orense, Lugo, Badajoz y Cáceres.

Ayer tuvo lugar una importante reunión carlista en Bayona, en una casa sita á la entrada de la ruta de Biarritz, dícese que asistía todo el elemento ca-

brista, presidido por D. Juan de Dios Polo.

El marqués de Villadarias, que se encuentra al lado del D. Carlos, trataba de registrar la correspondencia; allí se cuestan los oficios, y gracias cuandose dejan pasar la correspondencia particular.

Asimismo sin poder de manejar su procedencia, ha llegado á mis oídos que los mas importantes trabajos carlistas de Madrid, parten de un conocido centro que me abstengo de mencionar, porque sostiene relaciones con la junta de Bayona.

Los nuevos recursos que aseguran los carlistas recibirán muy en breve, procedentes de un emisario secreto por una sociedad de banqueros católicos de Alemania, quienes exigen, además del reintegro de su dia, que defiendan los intereses del papado, tan atacados hoy por la política de Bismarck.

Delegaciones de algunas comarcas de Navarra se han presentado á D. Carlos ofreciendo que se levantarán en masa, poniéndose á su lado, si las autoridades de la república insisten en atentar contra sus fueros bajo cualquier forma que sea.

Aunque bajo toda reserva, no puedo menos de participar que se piensa en un movimiento carlista en Andalucía, en una de cuyos puertos dícese cuentan con las tropas de la guardia, debiendo desembarcar allí el mismo Preteniente. Parece que no son agenes á este proyecto tres juntas carlistas que existen en la provincia de Valencia.

—Anoche se dije á última hora que don Carlos preparaba á publicar un nuevo manifiesto hacia el 16 del actual.

La Verdad:

—Parece que el general Lizarraga, con sus fuerzas, ha derrotado completamente á la partida del cabecilla Loma.

Las partidas de Castañón y Fernández han llevado una lección terrible. La división Ollo-Dorregaray las ha alcanzado, batiéndolas completamente y causándoles gran número de muertos, heridos y prisioneros.

Así al menos se aseguraba hoy.

El Diario: —que mandan los generales Ollo y Dorregaray se encontraba esta mañana á una legua de Estella.

—El círculo de hierro en que, según dice, tiene encerradas el ministro de la Guerra á las columnas reales del Norte, comprende toda la extensión que abarcan las Provincias Vascongadas, Navarra, Logroño y Burgos, pues por todas ellas se pasean las fuerzas legitimistas. Pero en cambio el que le tienen formado á los intransigentes no se extiende mas allá de la subsecretaría de Guerra.

A ver quién cae antes.

La Epoca:

—La acción que se dió anteayer en la frontera de Navarra ha sido desastrosa para las tropas del Gobierno. Esto es seguro. Han muerto algunos jefes de importancia. Estas noticias se las calla la Gaceta.

La Gaceta Popular:

—Se ha dicho ayer tarde que Sabariegos, había llegado á reunir 400 hombres.

—Según noticias de Pamplona, no se tienen allí más noticias del combate de anteayer. Aquella población está incomunicada con Estella y demás puntos donde están las fuerzas del Gobierno, porque las interceptan pequeñas partidas carlistas.

La Redención de Reus:

—Flix 2 de Mayo de 1873.

La facción Cucala, de regreso á Benifallet, perdió en García y salió ayer noche, á las ocho y media de la noche, y entraron en García las facciones reunidas de Vallés, Mañero, Basquetas, Cucala hermano de Tallada, Ferre, Gercos y algún otro, con el coadjutor de Flix, componiendo un total de unos 500 hombres.

—Han permanecido en García hasta las once de esta mañana, ocupándose religiosamente en cobrar, valiéndose de todos los medios forzados para conseguir su objeto.

Del Diario de Barcelona:

—Según nos dicen, en la tarde de ayer se oyó de Tordera, un fuerte tiroteo, que se supuso procedía de un encuentro del sexto batallón republicano con los carlistas. Inmediatamente salieron en dirección al punto donde se oía las fuerzas de Tordera, compuestas de dos compañías del ejército, llegando al lugar de la refriega cuando los carlistas abandonaban el campo. Se ignoran detalles.

Dicho sexto batallón republicano, que protege el Camino de Hierro de Tordera á Sitges, condució un convoy á este último punto, cuando se encontró con los carlistas.

—Una correspondencia de Caldas de Mombuy que publicó uno de nuestros colegas, dice que anteayer por la mañana se oía un vivo fuego de fusilería por la parte de Bigas, que duró cosa de hora y media, ignorándose de qué procedía el resultado.

El Gobierno:

—Se nos dice que el alcalde de Lebumbrille ha sacado Santa Cruz 8.000 francos.

Ayer tuvo lugar una importante reunión carlista en Bayona, en una casa sita á la entrada de la ruta de Biarritz, dícese que asistía todo el elemento ca-

brista, presidido por D. Juan de Dios Polo.

El marqués de Villadarias, que se encuentra al lado del D. Carlos, trataba de registrar la correspondencia; allí se cuestan los oficios, y gracias cuandose de dejar pasar la correspondencia particular.

Para lo sucesivo se proponen, según parece, visitar por completo San Sebastián, y probablemente intentarán que no pase mas correspondencia que la de Francia.

Lá Interpret:

—Lleres 2 de Mayo.

El cabecilla Huguet, con una partida mas numerosa de la que hasta ahora habíamos visto, está recorriendo las calles de esta villa, y recaudada ya la suma de cuatrocientos duros, se despide de nosotros con lisonja soñada, mandando que dentro el plazo de pocos días le tengamos aportados mil quinientos duros, por no poder recogerlos hoy á causa de que le urge marchar.

No siendo industrial esta marítima villa, pocos son los jóvenes que en ella tengan fija su residencia, y solo puede considerarse como traseuntes dispuestos á cada momento á emprender viaje. Esta notable falta que anula los mejores deseos para que por nosotros mismos podamos defendernos, solo puede suplirse con un destacamento de 200 soldados.

La Tribuna:

—Se habla con variedad del encuentro que nuestras tropas han tenido con las facciones de Ollo y Dorregaray.

Según telegrama del gobernador de Pamplona, las fuerzas mandadas por los coronel Navarro y Castaño sufrieron una derrota, teniendo que refugiarse en Estella; uno de los jefes, cayó primero, y varios oficiales fueron heridos gravemente. Estas noticias las comunica el gobernador de aquella ciudad con referencia á una carta de un teniente preso por los carlistas. El Gobierno pidió a la noche la ratificación de este telegrama, y el jefe civil de Pamplona contestó que á su juicio era exagerado, pero que nada mas sabía.

Posteriormente los centros oficiales comunicaron un telegrama que desvirtúa el anterior. No sabemos si existe, pero el hecho es que anoche lo publicaron varios colegas.

Sentiríamos, y nos avergonzaría, que el carlismo hubiera logrado alguna ventaja, pero no sabemos si es peor que los intransigentes explotan la victoria.

La Esperanza:

En la Bolsa ha circulado la noticia de que Ollo y Dorregaray, al frente de siete mil hombres, se encontraban frente de Estella.

Mal se aviene esta noticia con la derrota que les hace sufrir *La Gaceta* de hoy.

El Imparcial:

Noticias recibidas de Navarra aseguran que han tenido un aumento notable las facciones, asegurando además que en estos últimos días había recibido Dorregaray 2 millones procedentes del comité establecido en Londres.

—De un pueblo próximo á Estella se han llevado los carlistas á cuatro de los vecinos mas acaudalados, exigiéndole por el rescate de cada uno de ellos 4.000 duros.

—Los viajeros salidos hace tres días de Madrid fueron detenidos en Elizondo por los carlistas, permaneciendo entre ellos mas de dos horas.

—Son varias las partidas carlistas que vagan por la provincia de Palencia.

SECCION OFICIAL.

Por el ministerio de Fomento se publica un decreto, cuya parte dispositiva es la siguiente:

—Artículo 1º. Queda suprimida la Orden civil de María Victoria.

Art. 2º. Se declara disuelta la Asamblea de la mencionada Orden.

Madrid siete de Mayo de mil ochocientos setenta y tres.—El presidente del Gobierno de la república, Estanislao Figueras.—El ministro de Fomento, Eduardo Chao.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

SAN PETERSBURGO. 5 (retrasado).

—En la gran comida dada en palacio en honor del emperador Guillermo, el czar brindó á la salud de este, diciendo que la amistad de Alemania y Rusia era la garantía de la paz de Europa.

ROMA. 5 (retrasado).—El Sr. Lanza, presidente del Consejo de ministros, ha declarado en las Cámaras que el rey Victor Manuel se ha negado á aceptar la dimisión del ministerio, y que este continuará en su puesto.

LISBOA. 6.—Han llegado varios radicales y conservadores españoles.

Entre ellos se encuentran los señores Figueira, Beranger, general Gándara y marqués de Sardao.

Algún se han detenido en Elvas con

objeto de salud al Sr. Ruiz Zorrilla. Se cree que la mayor parte se embarcarán para Francia.

PARÍS 3.—En la Bolsa se han cotizado:

El 3 por 100 francos, á 54-20.

El 5 por 100 idem, á 58-60.

El exterior español y 21 1/2.

Consolidados ingleses á 93 1/2.

En el bolsa se han hecho:

El exterior español viejo á 20 3/8.

El interior español á 15 7/8.

BERNA 6.—Una orden fechada ayer

prohibe la permanencia en los cantones de Suiza á la duquesa de Madrid y á todos los agentes de D. Carlos.

BAYONA. 6.—Los señores Martos, Caballero de Rodas y Espejel han llegado hoy á Bayona.

Els ha regresado a Navarra para tomar el mando de las partidas.

Hé aquí una gran noticia, una noticia de sensación:

—Ayer conferenció con el ministro de la Guerra el general D. Manuel de la Concha.

Es este general, preguntarán los españoles asombrados, el que tan noblemente defendió á Doña Isabel de Borbón el año 68? ¿Es este general que después sirvió lealmente al Gobierno provisional? ¿Es este general que brilló también en la corte de Don Amadeo de Saboya? Si, señor. ¿Con que es decir que ahora... Ahora el general Concha está como siempre, en su sitio. Los hombres son como las estatuas, dice un sabio francés; hay que verlos desde su verdadero punto de vista.

La Bolsa ha continuado, ayer en baja.

El hecho que ha servido de causa determinante al descenso ha sido el telegrama oficial en que se anuncia que nuestro consolidado había bajado en la Bolsa de París al 16, tipo que ha asustado con razon á nuestros hombres de negocios.

Como explicación de la baja se da,

por cierto que han fracasado enteramente las negociaciones que seguían en París y Londres, para allegar fondos sobre los pagares de las minas de Riotinto, que resultan ser un papel mojado.

En vista de esto, es natural que los tenedores de valores españoles en los mercados extranjeros se hayan apresurado á vender, revelando en su desconfianza lo critico de la situación financiera de España.

En una correspondencia que ha publicado el *Diario de Zaragoza*, se dice

que las cláusulas del convenio propuesto á los carlistas para lograr que depongan las armas, son las que siguen:

1º Reconocer todos los grados de los jefes y oficiales carlistas, que pasan á formar parte del ejército nacional.

2º Autonomía de las Vascongadas y Navarra, que formarán por sí un cantón de la federación española.</p

Madrid 6 de Mayo de 1873.—El marqués de Sardoal.—Luis de Molini.—José Echegaray.—Laureano Figuerola.—Juan Mompeón.—Pedro Salaverría.—Agustín Estebán Collantes.—Antonio Romero Ortiz.—Nicasio María Rivero.—Saturnino Vargas Machuca.—José M. Berlanga.—Tomás M. Mosquera.—Juan Ullón.—Cayo López.

A LOS ELECTORES DEL PARTIDO RADICAL-REPÚBLICO.

En los primeros momentos de la República, cuando reiteradas promesas y solemnísimos compromisos hacían creer que la próxima lucha electoral estaría exenta de los peligros y abusos que la fracción dominante venía señalando, a veces con justicia, no pocas con exageración apasionamiento, algunas con notorio despecho que tomaba origen en fracos personales, el partido radical-republicano, seguido de sus fuerzas, se apresaba en todas partes á la batalla, y confiaba tranquilo en la victoria que la bondad de sus principios y la energía de sus adeptos le aseguraban.

Pero aquellas promesas que los hombres del gobierno no escasearon, fueron muy pronto desmentidas por los actos del Poder y de sus agentes, cuya audacia no llegó á contener ni aun el respeto a la Asamblea nacional, de la cual eran delegados.

Bien es verdad que á cada protesta de los representantes del país, á cada denuncia de abusos cometidos, el Gobierno, que no podía invocar la fuerza del derecho, utilizaba la acción de la fuerza, haciéndose cómplice, con su debilidad, de las turbas impulsadas contra la Asamblea nacional, contra las corporaciones provinciales y municipales de Madrid y de otras muchas poblaciones, y aun contra las fuerzas populares armadas, que donde quería y en toda ocasión habían mostrado su amor ardiente á la causa de la libertad; su sólido empeño en mantener el orden público e impedir todo ataque á personas y las propiedades.

Podrá decir el Gobierno, lo dice y rete en España y fuera de España, que no ha provocado tales excesos, que ha intentado contenerlos y corregirlos en todas partes; pero si lo ha hecho, en la conciencia del país está que contra ellos solo ha empleado palabritas y alocuciones, circulares y manifiestos, cuya absoluta ineficacia era patente, por lo mismo que se dirigían á restaurar el imperio de la ley y del derecho, enfrenando las iras de una muchedumbre cuyas pasiones exaltaba con sus actos desde el poder. El Gobierno solo ha empleado la fuerza contra la ley contra la soberanía de la nación, conculcando descaradamente la una, y dejando la otra, en su representación legítima, á merced de sus turbas, á los pretoyanos del poder federal.

La lucha electoral se acerca; y el Gobierno, primero colectivamente, cada ministro después, prodigan de nuevo sus promesas, reiteran los compromisos, derraman las circulares, hacen alarde de puritanismo legal y nuevos Arístarcos, recuerdan á los partidos y á los ciudadanos el deber que tienen de asistir á la lucha, porque los deberes son irreñunciables.

Cruel sarcasmo! Audacia nuna vista!

Sí, los deberes son irreñunciables: pero un gobierno que ha renunciado á ellos el primero, que ha pisoteado y escarnecido las leyes, no tiene derecho para dirigirse al país, recordándole su cumplimiento. La ley moral no puede incumplirse por el que ha hecho alarde de escarnecirla y contrariarla. El cumplimiento del deber no puede exigirse por quien blinda los suyos, y por ello, suspira menguada autoridad.

No es, pues, el Gobierno quien puede recordar, debe al dirigirse á los partidos políticos para trazarlos reglas de conducta. Mas ya que á ello se atreve, ya que el deber invoca, hemos de decirle que consideramos el principio de nuestro partido que no interviene en la lucha electoral que se prepara, ni acepte, siquiera fuese desde la oposición, la responsabilidad de cuánto pueda venir por virtud de la situación creada desde los últimos sucesos.

El profundo trastorno del orden social y la falta absoluta de respeto á todo antirrival, quitan hasta la menor condición de lucha á las oposiciones. Reclama legalidad, y enfrente de un Gobierno de hecho, esta lucha, aunque fuere posible, será depresiva, para un partido que de constitucional se practica.

Por imposible, pues, y por depresiva, el comité central de elecciones, y en su nombre y por su acuerdo los que se presentan, consideran que el partido radical-republicano debe abstenerse en absoluto de votar, y se en las más grandes elecciones.

El secretario de Gobernación estuvo comunicando ayer tarde personalmente por telégrafo con varias provincias por espacio de unas de dos horas.

Ante él se presentaba la protesta de la permanente con la adhesión de cerca de 100 representantes.

En segundo lugar la oposición:

Por la noche se dio en el teatro el

que entraba up, gritado, en número de nueve enemigos, maniataron á los dueños y á otras personas había dentro, y después de caer descansadamente sirviéndose de los vivieres que encontraron en la despensa, se robaron la vajilla, el dinero, la plata y el oro que encontraron, y hasta los ornamentos sagrados de la iglesia parroquial. Señor el dueño de la casa, el sacerdote. Avisada la guardia civil, se apresaron las pesquisas con tal éxito que pronto fueron puestos conducidos al juzgado los presuntos reos, recobrándose casi todos los efectos robados, que han sido devueltos al Gascon.

La noche siguiente se llevó á cabo actividad en el juzgado de Brihuega, según se nos informa, se ha encontrado en poder de los procesados una lista de las personas que tenían propósito de robar, por cuya razón estaban aterrada toda la comarca, y todos deseaban el castigo de los culpables.

De los nueve presos, han sido puestos en libertad dos que la opinión pública señala como los cabecillas de los ladrones, y el malicio del vulgo lo atribuye á influencias electorales. Nosotros no lo creemos así, pues sabemos que el digno juez de Brihuega no se dobla á exigencias políticas, pero apuntamos la especie y llamamos la atención del público, y particularmente del ministro del Gracia y Justicia sobre este hecho.

La Justicia Federal se queja de las apreciaciones que nosotros hicimos ayer, no sobre el Sr. Bárzica, sino sobre los prietos políticos que desenuelle. Nosotros consideramos al señor Bárzica bajo dos aspectos, como escritor y como político. Cada uno, que nos dirigímos al último, pero nunca al primero. Por lo demás, hemos leído su artículo *La Sombra del loco*, y aunque a una distancia inmensa de sus apreciaciones aplaudimos su buena fe tanto como su elección indebidamente describir.

Parece que *Pan* es el punto designado para celebrar una reunión de generales y otros hombres políticos de los que ahora se hallan fuera de España.

Se da gran importancia á dicha reunión.

Para nosotros la tendrá en el número de los que asistan, si este no es exceso.

NOTICIAS GENERALES.

El Sr. Salmerón no asistió ayer á la sesión de la Tercilla de la calle de Carretas.

La Política, haciendo presa en la potencia de que va á cambiarse la denominación de los regimientos de infantería Rey, Reina, Príncipe y Princesa, la complementa con esta otra, que no está mal pensada:

También parece que se establecerán penas severas contra todos los soldados que para despedirse de sus apaños emplean esta frase jacarandosa: «Adios, mi reina».

Parece que el arresto del Sr. Gardyn, dispuesto por el general Nonvillas, fue á consecuencia de una alocución que dirigió el primero á las tropas puestas á sus órdenes, en la que se desubría la siguiente frase:

«Desconfiad de los que, como topos, van minando poco a poco la disciplina del ejército».

No sabemos qué interpretación dará el general Nonvillas á dichas palabras.

Dicen que tan pronto como espire el período electoral serán declarados cesantes muchos de los empleados á quienes el Gobierno de la República ha respetado hasta ahora.

El secretario de Gobernación estuvo comunicando ayer tarde personalmente por telégrafo con varias provincias por espacio de unas de dos horas.

Ante él se presentaba la protesta de la permanente con la adhesión de cerca de 100 representantes.

En segundo lugar la oposición:

Por la noche se dio en el teatro el

que entraba up, gritado, en número de nueve enemigos, maniataron á los dueños y á otras personas había dentro, y después de caer descansadamente sirviéndose de los vivieres que encontraron en la despensa, se robaron la vajilla, el dinero, la plata y el oro que encontraron, y hasta los ornamentos sagrados de la iglesia parroquial. Señor el dueño de la casa, el sacerdote. Avisada la guardia civil, se apresaron las pesquisas con tal éxito que pronto fueron puestos conducidos al juzgado los presuntos reos, recobrándose casi todos los efectos robados, que han sido devueltos al Gascon.

El ministro de Hacienda ha dispuesto que se reúnan todos los fondos posibles y se remitan al Norte y Cataluña (sobre todo a Cataluña), para atender al pago de los haberes de aquellos dos ejércitos, cuyo estado es muy poco satisfactorio por la falta de recursos con que vienen viviendo.

Según un colega gaditano se han efectuado también visitas domiciliarias en San Fernando, siendo registradas algunas casas y confidados los inquilinos á la cárcel, donde fueron maltratados en tales términos, que algunos tuvieron que salir para el hospital, autoestando por tal motivo las personas más conocidas de la población.

Por el discurso del Hospital de Madrid, ha sido proclamado candidato en la anterioridad de los republicanos federales, el Sr. Lopez Santiso.

Quinientos amigos del Sr. Figueras han proclamado también, á parte, su candidatura por el mismo distrito.

Y otros muchos se proponen votar al general Contreras también por el distrito del Hospital.

Los partidarios del presidente del Poder ejecutivo celebraron anoche una reunión, sin duda para preparar sus trabajos, los del general Contreras han fijado un cartel en las esquinas anunciando que es falso que este militar reite su candidatura.

Y como de todo esto nos ha enterado una persona que nos merece entero crédito, por tener sobrados motivos para estar al tanto de todo, podemos añadir que los benévolos votarán al Sr. Lopez Santiso, y que los intrépidos están divididos en sus simpatías por los otros dos candidatos.

Tómome que va á haber palos.

Pregunta un colega:

«Qué hay de cierto en lo que se dice respecto á la deserción de seis guardias civiles del cuartel del barrio de Salamanca?»

Nos limitamos á consignar la pregunta.

Dice *El Imparcial*:

El telegrama recibido anoche de Pamplona no adelanta por cierto detalle alguno á las noticias que desde hace tres días circulan sobre una reñida acción habida en el Norte.

Dice así:

«Sin mas detalles del combate de ayer que los que di ayer á V. E. de conductor extraoficial. Completely incomunicado con Estella y demás puntos donde se encuentran nuestras columnas, porque las interceptan las partidas carlistas.»

Las noticias extraoficiales á que se refiere el parte anterior y de que se hace cargo ayer *La Correspondencia*, se refieren á una carta escrita por un oficial prisionero, en la que se dice que ha tenido lugar un encuentro desgraciado para nuestras columnas.

VARIEDADES.

DESIGUALDAD Y COMPENSACION.

I.

Hoy que tan generalmente se pone en tela de juicio y á discusión muchos axiomas y principios admitidos universalmente como verdades inconcusas; hoy que todo se sujetá á investigación y se analiza minuciosamente, sea justo y muy puesto en razón que sometamos á examen los nuevos dogmas, los ídolos nuevos, ante cuyo pedestal se inmoló lo que las generaciones han trasmitido y respetado sin contradicción, lo que las leyes y los usos de común acuerdo, han sancionado estableciendo la prescripción para quedar sellados los derechos después de una posesión continuada, á que haya precedido como requisito indispensable, la buena fe, y por más que el título se haya perdido ó barrido en la oscura y larga noche del tiempo.

Desgraciada la nación en que la antigua y tradicional propiedad que tales títulos ostentan, no sea mirada con respetuoso acatamiento!

Y qué principio es el que se proclama, decanta y quiere sustituirse al de posesión y propiedad civil? El principio falaz; aparente y deslumbrador de la igualdad. Pues bien; nosotros, sin las ventajas con que otros pudieran hacerlo, nos proponemos demostrar, proclamando en alta voz, que la igualdad no existe, ni puede, ni debe existir; que la igualdad es una quimera, una sombra, un mito; que la igualdad no ha entrado en el plan del Criador, que la igualdad de dos gotas de agua es aparente, bien analizada. Dos lágrimas pueden ser á la vez producto y muestra de un dolor amargo ó de un gozo sublime e inefable. A la vista menos perspicaz se nota las muchas diferencias que constituyen la desigualdad de los seres, y mas especialmente la de los hombres, aunque procedan de una misma raza, de una

misma nación, de una sola familia, ó sean fruto sucesivo de un alumbramiento, y aunque tales gemelos fuesen sometidos á la misma acción, tratamiento y educación.

No menos que en el orden físico sucede en el orden moral. Concretándonos á los hombres, así como no pueden ser exactamente iguales en talla, robustez, color, agilidad, etc., tampoco son iguales, ni con mucho, en bondad, discreción, amabilidad ni merecimiento, puesto que bajo ningún punto que se mire á los hombres y á los demás seres de la varia y fecunda naturaleza se hallará esa decantada igualdad. ¿Cómo ha podido semejante quimera erigirse en axioma, en doctrina, constituyendo la pabellón sacramental y fundamento de una escuela moderna, que no podrá sufrir que ni por un momento se ponga en duda lo que constituye su credo y su sistema político y moral? ¿Qué le estará destinado al hombre, á la criatura privilegiada de Dios, hacer tan torpe uso de su razon y de su inteligencia que vea la igualdad allí donde todo es distinto y heterogéneo?

Tan absurdo encontraría yo pasar un nivel ó rasero por un horizonte cuajado de montañas, de valles y de encumbra-das crestas, como dar la medida en el orden moral de la capacidad, de la bondad y merecimiento de los hombres.

No se diga para constatar el absurdo de la igualdad ó para que coquemos con las designaciones que por doquier saltan á nuestra vista, que no se trata de una igualdad vulgar, sino de la igualdad legal ó la que hace á todos los ciudadanos ó subditos iguales ante la ley. Ciento que si pudieran presentarse en casos ignes los reclamaciones ó demandas, la balanza de la justicia se inclinaría fieramente los pesos, sin inclinarse más á un platillo que al otro; pero en qué ocasión podrán presentarse al juez recto y escudriñador casos idénticos donde no encuentre circunstancias, ya agravantes, ya de atenuación que deben ser tomadas en cuenta como contrapeso para estararse en el cómputo limpio, y suma de los considerando que han de formar la escala como garantía de acierto para fundar los fallos? Tan cierto es así, tan notoria y general es la desigual condición de los hombres y de todos los seres que constituyen la admirable armonía del Universo, que con mucha mayor razon se ha dicho por un juicioso escritor, que la verdadera igualdad consiste en tratar desigualmente á seres desiguales.

II.

Siendo, pues, condición de la naturaleza la desigualdad de sus múltiples criaturas; siendo las aves pintadas de tan distintos matices y colores y sus cantos y trinos tan diversos, por más que entre sí tengan todos un inmenso diapason, cuyo conjunto viene á comprender la eterna armonía del universo; siendo no menos de admirar, en su forma y tamaño, los pocos de brillantes escamas y los otros vivientes que, sin elevarse por las regiones del aire ni cruzar los abismos de los mares, habitan la tierra, asociados los unos mansamente al hombre, como esperándolo todo de su mano, y otros esquivando su vista en grietas apartadas, cual si todo lo temiesen del hombre; si en un mismo horizonte vemos de un lado una campiña amena donde todo convive á sonreír, como aquella en que debió encontrarse Chateaubriand, cuando decía: «Que inflamando el sol los vapores de la tierra, parece que oscila lentamente en un fluido de oro, como la péndola del reloj de los siglos», y á su espalda descubrimos con pena un campo angostado y estéril, semejante á la sábana mortuaria en que se halla envuelto el cadáver de un pueblo: si entre las aves, los peces y los brutos, no menos que en la inmensa región mineral vegetal, desciella tan admirablemente la inmensa variedad, y, por lo mismo, la desigualdad absoluta y relativa de las especies de los individuos, gá donde iremos á buscar esa soñada igualdad, ese lema, que un ciego fanatismo ha escrito con letras de fuego en su bandera negra?

¿Será que estén dispuestos los seres racionales á inmolarse, á perecer ante una quimera, ante una sombra, cual mariposa guiada por la luz que proyecta la llama en que se abrasa?

Pues ello es preciso convenir en que nos hallamos en una de esas grandes situaciones de la vida en que solo hay un partido que tomar y es él del deber, como dice un filósofo, y por lo que hace á las consecuencias más menos proneto, el bien produce el bien, sin olvidar que las sociedades ó cuerpos políticos, son los que conservan por más tiempo el movimiento que se les dió y los que con más dificultad reciben otro nuevo. Con deseo y propósito de no parecer escéptico y de no ver las cosas al revés que otros, las ven, dispuesto á correr tras de la multitud, cantando ¡Hosanna! á la igualdad, he detallado mis miradas con toda imparcialidad, sin prevenção hacia ningun sistema, como quien desea encontrar la verdad; pues bien, así como leyendo en los libros de los hombres se ven representadas las ideas y pensamientos por signos ó caracteres diferentes en su forma caligráfica y en su cantidad ó prosodia, ass tambien teniendo ante los ojos y la mente el gran libro de la naturaleza, se lee en todas sus páginas escrito por la mano de Dios, variad, diferencia, desigualdad, aunque á todos alcance su mirada, á todos atrae su amor y que para todos cobijados bajo los pliegues de su manto celestial.

Siendo esto así, aquíén es el insensato que se atreve á concebir siquiera otro orden, otro plan ó sistema, separándose de la línea trazada por la sabiduría infinita? El hombre, en su ceguedad y arrastrado por la envidia y otras pasiones, puede concebir el monstruo de la igualdad, siendo solo la máscara de su descontento, para no ser atormentado ante los gores de los privilegiados de la fortuna y cuando no puede arrivar á donde su énulo ha conseguido elevarse, encuentra muy cómodo y hasta equitativo en su modo de ver, hundir, aplastar si es menester, todas las eminencias que le hacen sombra, sin reparar si á su vez sirve de pautano á otras modestas aspiraciones, porque los proclamadores entusiastas de lo que llaman igualdad, miran solo y de recio á los que tienen delante, sin dar un paso atrás para enfiar con los rezagados, ni menos tienen presente aquella máxima del sábio. «Las personas en quienes la felicidad no escita ideas de beneficencia y de dulzura, no son dignas de ser felices».

(Se continuará.)

ESPECTACULOS.

■ Anoche, para beneficio del primer actor del teatro del Príncipe, D. Antonio Vico, volvió á ponérse en escena el desarrío titulado *El príncipe Hamlet*.

Parécenos poco acertada la dirección de la empresa al querer exhibir una obra, la cual hierre la memoria del gran dramaturgo del mundo. Creemos que si Shakespeare levantara la cabeza, llevaría ante los tribunales al inesperado jóven que ha mutilado en la escena española la obra que está considerada como la primera en su género.

El sábado se estrena en el referido coliseo una nueva producción del señor Blasco, titulada *Pascuala. La Correspondencia* hace cuatro días que viene dando prematuros bombos de esta obra, lo cual creemos que hace desfavor en vez de favor.

Tenemos que lamentar, como otras veces, que el coliseo de la

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día á 10 céntimos de peseta la línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.—Toda inserción en la primera página, excepto los comunicados, se cobrará á doble precio que en la de anuncios.—La linea de comunicados desde 25 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscriptores de más de treinta se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

ANUNCIOS.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—S. Antonio arz. y obispo Job, rey de Idumea. Juhuas.—Está mañana en la iglesia de S. Agustín y en la de las religiosas de Sta. Isabel.

Cultos.—A las 5 de la tarde continúan en la iglesia de San Agustín los ejercicios que con el nombre de Flores de Mayo dedica anualmente la asociación del Amor Hermoso á su excesiva patrona, y predicarán D. Antonio Vilal y Giner, sobre la Anunciación.

—En las iglesias del Sto. Rosario y de S. Juan de Dios se celebran dichos ejercicios al toque de oraciones.

Sección mercantil.

ALMUDI PÚBLICO

Precios del día 8
Frigo del país, de 10'50 a 12'00 pts.
Cebada, de 1'50 a 1'75
Maiz, de 0'00 a 0'00

Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

CORREOS. ENTRADAS SALIDAS.

Línea de Madrid	11.30 m.	3.30 p.
— de Cartagena	1.30 .	3.30 m.
— Id. 2.30 .	3.30 m.	3.30 m.
— Id. 3.15 .	10.30 m.	
— de Alicante	8.30 n.	1.1.
— de Lorca	9.15 m.	12.30 t.

Andalucía. La reja de 9 mañana á la tarde. Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida, de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE ROMEA.

Funcion para hoy viernes 9 á las 8 y media de la noche.—23.—de abono.

Se pondrá en escena la zarzuela en 3 actos, titulada:

El Domino Azul.

Entrada general, 3 rs.—Id. al parque, 2.

ANUNCIOS.

D. Manuel Benabides

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUJIA, dedicado con especialidad al tratamiento de las afecções quirúrgicas, ha fijado su residencia en esta población; recibe consultas en su casa Fonda de París, cuarto n.º 11, de 16 á 2 de la tarde.

Gratis á los pobres. 2-2

PAPELETAS DE DEFUNCION.

Precio de inserción en este diario. Reales.

Papeletas, 1 columna, 30.
Id. 4 2 id. apaisadas, 60.
Id. 5 2 id. largas, 120.

En la primera página son dobles los precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo día.

A los suscriptores se rebaja el 5% por 100.

DEUDORES

AL Establecimiento de LA PAZ.

D. Alejandro Isaco del Castillo, de Llorente, 493 rs. con 50 céntimos.

D. Gregorio Deu, de Ceutí, 1,020 reales con 68 céntimos.

D. Mariano Costa á nombre del juzgado municipal de Fortuna, por 62 rs.

D. Luis Siboni, por 460 rs.

D. José Tomás López, de Villanueva, por 40 rs.

Ayuntamiento de Molina, por 81 reales.

Idem de Abanilla, por 228 rs. 80 céntimos.

D. Antonino de Ibarra, de Orihuela, por 27 rs.

D. José Muñoz, de Villena, por 208 rs.

Sr. Alcalde de Ceutí, por 81 rs.

D. Juan Valero Dardalla, de Fuentealamón, por 145 rs. 41 céntimos.

Recaudador de Ceutí, por 152 rs.

Ayuntamiento de Cótillas, por 93 reales.

Idem de Abarán, por 8 rs.

(Se continuará.)

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Fees de vida y hojas de servicio.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Fees de vida y hojas de servicio.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro.

Se venden en el estable